

学校不愿组织 陵园位置偏僻

# 集体扫墓的学生越来越少

本报3月26日讯(记者 李榕 李明华) 在很多人的记忆里,清明时节,学校都会组织学生祭扫烈士墓,接受革命传统教育。但是,3月26日,记者随机采访了德州市十余所学校,除五里庄小学、建设街小学和黎明小学组织过或正准备组织学生去烈士陵园扫墓外,其余学校暂时没有组织学生外出扫墓的计划,而且近几年都没有组织过。

五里庄小学每年都会组织学生徒步前往德州市烈士陵园扫墓,四年级以下的学生不能参与。“每次都是高年级学生集体参与,徒步约1个半小时到达烈士陵园。扫墓活动包括纪念碑前宣誓、向英雄默哀、参观

纪念园、擦拭墓碑等。”五里庄小学夏老师说,组织学生参观烈士陵园,了解烈士们的事迹后,孩子们内心很受震撼。

而一些学校因为考虑到外出学生安全问题,在清明节不组织外出。“学校暂时没有组织扫墓的计划,主要担心外出时学生安全问题,我们很少组织学生集体外出活动。”德州市七中的田老师称,学校今年没有组织学生扫墓,但可能会组织相应的校园活动。田老师坦言,很早以前组织学生去过两年,后来因担心安全问题,就不再组织了。

“来校20年,学校从来没有组织过扫墓活动,也已经很多年不再组

织任何外出活动。”第二实验小学刘老师坦言,烈士陵园距离学校太远,路上经过104国道,车多人多,出了安全事故无法向家长交待,责任太大;另外,外出活动的费用也是敏感话题。“怕家长说乱收费。”

“2005年烈士陵园由天衢路迁至北园桥附近,位置偏远加之道路不好走,前来扫墓的中小學生越来越少。”德州革命烈士陵园主任国林平称,下一步计划在烈士纪念馆4个展厅内增加2-4个投影仪,根据展厅内容不同播放不同影像,让孩子在参观时有更直观的感受;到有需求的学校宣传英烈们的故事,播放历史影片,主动上门送服务。

## 烈士陵园征集志愿者

本报3月26日讯(记者 李榕 李明华) 清明期间预计每天约有3000人来到德州市革命烈士陵园扫墓,为了维护现场秩序,本报“清明文化周”系列活动,即日招募志愿者。

“清明期间陵园工作人员需要身兼数职。”德州市革命烈士陵园主任国林平称,4月2日-4日是祭扫高峰,祭扫时间一般从上午7:30持续至11:30之间,下午1:30至晚上7时左右,工作人员清扫完陵园下班时往往到了9点以后了。

“人一多,最担心的还是安全问题。”国林平

说,越来越多的市民开着私家车来扫墓,交通秩序也颇受影响。

为了确保今年清明祭扫活动文明、和谐、有序,本报在清明之际,面向社会招募10名志愿者,参与到“烈士陵园秩序维护小分队”活动中。4月2日-4日祭扫高峰期分三组,每组值班一天,为城市文明、有序祭扫,出一份力。

此外,本报征文活动及“走进烈士陵园”活动持续进行中,欢迎市民通过邮箱510175395@qq.com或拨打本报热线2600000报名参与。

## 各项准备工作就绪

本报3月26日讯(记者 李榕 李明华) 作为市区唯一一所省级烈士陵园,德州市烈士陵园已提前全面做好了各项准备工作,迎接社会各界人士前来为烈士扫墓,瞻仰和缅怀革命先烈。

据了解,在这片神圣的烈士陵园里安葬着18名德州籍有名烈士,在2011年刚刚建成的无名烈士纪念馆内安葬着在全市散葬的360余位无名烈士的骨骸。每年的清明都有不少市民、学生带着

一种崇高的敬意,前来为他们扫墓,缅怀他们的英雄事迹。

据烈士陵园主任国林平介绍,为给前来烈士墓区祭扫的群众展现墓区庄重、静新之容貌,陵园提前组织专人对烈士墓进行了逐一清扫、维护;此外,陵园要求所有工作人员统一着装、挂牌上岗,应对扫墓人流高峰;陵园还花费数千元购置了专门的音响设备,免费给扫墓亲属、学生及社会人士提供讲解。

## 走进校园社区“送故事”

本报3月26日讯(记者 李明华 李榕) 3月25日,记者从德州市革命烈士陵园了解到,为了更好地传承革命精神,清明节后将会定期地举行进校园活动。

如何利用平常时间来传承革命精神?记者从德州市革命烈士陵园了解到,在清明节之后将主动开展进校园、进社区的活动。革命烈士陵园的国林平主任把这一做法形象地称之为

“上门送服务”。“以前,都是人们来烈士陵园搞活动,是‘求我们服务’,现在我们是‘上门送服务’。”国林平说。而所送的服务就是革命历史知识和革命精神,而初步想法就是定期去学校、社区给学生、市民播放宣传片《历史不会忘记》和讲述革命历史故事。

“革命烈士陵园不仅仅是烈士墓地,更多的是一笔文化财富。”国林平说。



## 挖野菜

眼下正值农历的春分时节,不少新鲜野菜已崭露头角。3月26日,市民在明月湖风景区采摘野菜。

本报记者 王小会 摄影报道

# 烈士文物征集即日开始

遗物、图文影像资料均可捐赠

本报3月26日讯(记者 李明华 李榕) 本报与德州市烈士陵园联合发起文物征集令活动。从即日起,在全市范围内征集自建党以来的革命烈士文物、史料及革命历史文物。

“我们这里的文物还是相对少点,如果能征集到更多的文物资料将会更有利于活动的开展。”德州市革命烈士陵园的主任国林平说。记者了解到,2010年曾开展过文物征集活动,陆续征集到百余件文物。

在众多的文物捐赠者中,有一位热心人让国林平至今记忆犹新。看到

烈士陵园在征集英烈文物后,这位收藏爱好者主动找到国林平,将一本泛黄的渤海区革命烈士英雄录交到他的手中。“这是上世纪四十年代的老古董了,是无价之宝,我曾担心他舍不得。”国林平说,他当时只说了一句话,“我放着就只有我自己知道英雄的事迹,放在人民英雄纪念馆大家都知道。”

本次征集的主要是德州籍革命烈士的遗物(包括各类奖章、证书、照片、笔记本、书信以及生活用品)和解放德州之战的图文资料、珍贵的影像资料。如果您有相关的文物,您可以致电德

州市烈士陵园:0534-2351839。

对于收藏者捐赠的文物史料,捐赠者和烈士陵园要填写接收、捐赠证明,并由烈士陵园颁发相关证书;对于确有价值,本人不愿意捐赠,也不愿意有偿提供的文化史料,在征得本人同意后,复制后将原件退回。

“现在,馆内资料对于烈士的遗物还是比较欠缺的,希望通过征集活动,社会各界能积极提供征集线索、热心捐赠革命文物,让更多的人更立体地了解革命烈士的人物形象,让革命先烈的精神永远传承。”国林平说。

齐鲁晚报

全球排名 22位

中国品牌 500强

中国晚报 3甲

日发行量 160万



# 主流



《今日德州》全心全意为德州人民服务

新闻热线: 0534-2600000 96706 (全省市话收费)

广告热线: 0534-2647788

订报热线: 0534-2681791